



# 打造省会城市医改“福州样板”

## “一号管到底”节约挂号诊查费、检查检验结果互认……福州深化医改出实招,让百姓就医更省钱更便捷

■海都记者 林宝珍

“一号管到底”节约挂号诊查费超690万元,检查检验结果互认覆盖70%以上常用项目……4月2日,记者从福建省卫生健康委员会举行的“推动医改争先创优,聚力建设‘健康福建’系列新闻发布会(福州市专场)”上获悉,福州市深入学习推广“三明经验”,奋力打造省会城市医改的“福州样板”,一系列举措让百姓就医更省钱、更便捷。



建隆制图

### 开辟医改“新赛道” 控制医疗费用增长

党的十八大以来,福州市结合省会城市实际,因地制宜学习推广三明医改经验,推深做实福州医改实践,积极开辟医改“新赛道”。深入开展公立医院改革、城市医疗联合体、健康医疗大数据等国家级试点工作,以及紧密型城市医疗集团省级试点等,全方位推进医改“强基层”等10余项工作,列入国家卫健委典型案例或专刊交流。2024年,全市千人均执业(助理)医师数、注册护士数分别达到3.84人、4.48人,位居全省前列。

近年来医疗服务群众满意度保持在91.5%以上。

福州市通过药品耗材集中带量采购、调整医疗服务价格、推行多元复合式收付费改革等措施,2024年全市公立医院门急诊和住院次均医药费用与“十三五”末相比稳中有降。落实各级各类药品耗材集中带量采购,累计节约费用12.1亿元。近三年调整医疗服务价格521项次,全面推行DRG为主的多元复合式收付费改革,有效控制了医疗费用增长。

### 优化医疗资源布局 家门口享优质医疗

福州市充分发挥省会城市医疗资源优势,完善医疗卫生服务体系。通过省市共建,助力复旦华山医院福建医院建设国家区域医疗中心样板,投入达47.26亿元;与福建医科大学共建孟超肝胆医院等。市县两级18家医院加入10家省属医院50个专科联盟,市属医院对县(市、区)总医院实施纵向分片包干,2024年市县医院共下派中高级职称医师3601人次赴基层帮扶,诊疗超10万人次。

福州市横向整合8家市属公立医院组建市第一、第二总医院,深化“九统一”管理,成立17个专科诊疗中心,33个临床医技科室实行“大

科制”管理,管理成本下降550余万元。其中,2023年5月起,福州市第二总医院牵头整合市神经精神病防治院和市妇幼保健院实施集团化管理,改革满一年,妇幼院区就实现了分娩量增长26.9%,四级手术量增长28.7%;精神病院向现代化、高水平脑科医院转型,收治的市域外患者占比达34.5%;成员医院间、成员医院与总医院间专科互补,推出20个特色门诊,满足患者多样化就医需求。

福州全市设置102个全专联合门诊,21家二级以上医院与54家基层医疗卫生机构开展联合病房,让群众在家门口就能享受优质医疗服务。

基层医疗卫生机构是群众看病就医的“最后一公里”。福清市推行“1+5+X”发展模式,构建“321”分层级带动发展的三级医疗服务体系,加快构建“15分钟健康服务圈”。2024年,福清市基层诊疗量占比达69.56%,较“十三五”期末上升

福州市在医改过程中,聚焦患者“急难愁盼”问题。在二级及以上公立医院普通门诊推行“一号管到底”就诊便民措施,惠及患者近22万人次,节约

### 提升基层服务能力 小病慢病基层解决

4.82个百分点。

福州市仓山区金山街道常住人口达22万余人,为提升社区卫生服务中心服务能力,财政投入近1800万元扩大业务用房面积。中心与省市属医院合作开展“联合门诊”“联合病房”,引入10余名专家定期坐诊查房,

### 创新便民惠民举措 改善群众就医体验

挂号诊查费超690万元。在市属8家公立医院28个病区试点免陪照护服务,覆盖床位1181张,累计服务患者3.1万余名。实行检查检验结果

年均服务近8000人次。积极落实“积分制”家庭医生签约服务,为居民提供多项优惠,包括门诊医保报销比例提高5个百分点等。还为高龄、失能老年人提供家庭病床服务,提供周末疫苗接种门诊及全科便民门诊等延时服务,设置“慢性病一体化

互认和影像资料共享,覆盖70%以上诊疗常用、高频、高值项目,累计互认4197万项次,覆盖3204万就诊人次。积极应对人口老龄

门诊”等,让便民惠民服务“有温度”。

值得一提的是,为了方便患者就医,该中心落实“基层检查、上级诊断”和“基层开单,上级检查”,上级医院共出具诊断报告1.5万余例,助力小病慢病在基层解决,疑难危重病有序上转。

化,建成老年友善医疗机构210家,老年友善病区117个,在全省率先开展家庭病床和居家安宁疗护服务,累计建床3300余人次。

## “音乐治愈了他,他用音乐治愈了我们”

24岁的罗祺小时候被诊断为孤独症,在家人的陪伴与坚持下,他完成从封闭自我到音乐使者的“蜕变”,如今已能熟练演奏近200首钢琴曲,不少听众被他的音乐感动

A03